

DOI:10.13718/j.cnki.xsxb.2020.11.008

城市湿地公园游憩者休闲效益研究

——以黄冈遗爱湖公园为例^①

尹建军¹, 曹雪静¹, 罗倩¹, 甘畅², 黄勇奇¹

1. 黄冈师范学院 地理与旅游学院, 湖北 黄冈 438021; 2. 湖南师范大学 旅游学院, 长沙 410006

摘要: 对黄冈遗爱湖公园游憩者进行问卷调查, 以期了解城市湿地公园游憩者所获得的休闲效益。在实地调研的基础上, 综合运用因子分析法、独立样本 *t* 检验和单因素方差分析等数理统计方法, 分析城市湿地公园游憩者所获得的休闲效益及其差异特征。分析结果表明: 城市公园游憩者休闲效益可分为自我实现效益、缓解压力效益、社会交往效益及健康生活效益 4 个类型。性别、年龄、文化程度、职业、每周游憩频率、游憩伙伴对游憩者休闲效益的感知差异存在较大影响。

关 键 词: 城市湿地公园; 游憩者; 休闲效益; 遗爱湖

中图分类号: F590

文献标志码: A

文章编号: 1000-5471(2020)11-0053-06

随着我国经济社会的发展, 休闲已逐渐成为居民放松身心、舒缓身体机能和提高生活质量的重要途径^[1]。党的十九大指出, 我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。增强休闲效益是提高居民获得感和幸福感的重要基础, 当前我国居民休闲仍存在着休闲活动单一、休闲场所不足和休闲效益较低等问题, 如何拓展居民休闲效益增长空间, 进而提升居民生活质量成为学界日益关注的话题。

城市湿地公园兼具生态性和休闲性, 是城市游憩活动的重要载体, 对于发展休闲旅游有良好的促进作用。国外学者主要聚焦于城市湿地公园生物多样性评价、城市湿地公园退化因素探析^[2]、城市湿地公园功能分区划定^[3]、城市湿地公园建设评价^[4]等方面的研究。国内学者更多关注城市湿地公园与城市旅游的关系, 从研究内容来看主要集中于旅游开发与发展^[5]、乡村休闲旅游^[6-7]、游憩者感知体验^[8]、休闲满意度研究^[9]、城市休闲旅游空间特征^[10]、土地利用与休闲旅游互动关系^[11]、游憩者幸福感^[12]等方面; 从研究方法上看, 以某个具有代表性的地区作为研究区域进行深入探讨是休闲旅游研究的主流方法^[13-14]。吕宁等^[9]将美国顾客满意度模型(ACSI)应用于城市休闲满意度研究, 尤达等^[15]用方差分析、相关性分析和回归分析等方法对游憩者进行研究。李英等^[8]、敬峰瑞等^[16]、刘群阅等^[17]、赵宏杰等^[18]均利用因子分析法将游憩体验分为几大维度进行量化分析。在休闲效益衡量维度方面, 由于研究内容不同, 学者的选择也会产生差异, 但其中生理效益、心理效益、社交效益是 3 个应用较为普遍的衡量维度。从研究视角上主要针对游客与居民差异^[19]、城市休闲服务供给视角^[8]、区位理论视角^[20]等进行探讨。目前, 对于休闲旅游的研究成果颇丰, 但基于游憩者角度的研究并不普遍, 尤其是对游憩者休闲效益研究甚少。基于此, 本文以黄冈市遗爱湖公园为例, 分析城市湿地公园游憩者休闲效益影响因素及差异性特征, 针对性地提出增强城市公园游憩者意愿, 提升城市公园游憩者休闲效益, 优化城市公园休闲旅游发展效率的对策建议, 对城市湿地公园休闲旅游具有较强的现实指导意义。

① 收稿日期: 2019-11-11

基金项目: 湖北省自然科学基金项目(2016CFB439); 湖北省普通高校人文社科重点研究基地项目(201715003)。

作者简介: 尹建军(1980—), 男, 硕士, 讲师, 主要从事旅游地理及生态经济研究。

1 问卷调查基本情况

1.1 问卷设计与发放

研究所涉及的休闲效益量表主要参考已有的相关研究成果,分为生理效益、心理效益及社会效益3个层面,基于休闲效益有关研究成果,结合所要研究内容及对遗爱湖公园游憩者实地访谈,在听取相关专家意见的基础上设计了调查问卷。问卷由两部分组成:第一部分共有22个陈述项,列出游憩者参与遗爱湖公园休闲活动可能获得的效益,这部分采用5等级量表进行测量,要求被调查者按1—5等级方法表明对问卷所列观点的感知。第二部分是被调查居民的人口学和社会学特征调查项,共9个陈述项。调查工作从2019年4月10日—2019年5月10日,调查组主要对前往遗爱湖公园的游憩者实施问卷调查,分别在早晨(8:00之前)、上午(8:00—12:00)、下午(12:00—17:00)及傍晚(17:00—19:00)4个时段进行抽样,同时采取深度访谈与问卷调查相结合的方法,实地发放问卷435份并当场回收,其中有效问卷400份,有效率为92.0%。

1.2 样本基本情况

在被调查游憩者中,男性占47.6%,女性占52.4%。从年龄上来看,以20~29岁的游憩者为主,占42.2%。游憩者受教育水平较高,大专以上学历者占到了样本总量的72.2%。有87.8%的游憩者每周都会到遗爱湖公园休闲游憩,游憩的时间以周末为主,游憩时段多选择在下午和晚上,其中有55.6%的游憩者多选择与自己的朋友、同事、同学参加遗爱湖公园休闲活动。此外,游憩者的居住地以环遗爱湖公园附近小区为主,占88.0%,如表1所示。

表1 被调查城市公园游憩者人口学和社会学特征

性别	频数	百分比/%	职业	频数	百分比/%
男	190	47.6	学生	76	18.9
女	210	52.4	公务员	18	4.4
年龄	频数	百分比	公司职员	133	33.3
19岁及以下	31	7.8	自有职业者	49	12.2
20~29岁	169	42.2	教育单位	49	12.2
30~39岁	93	23.3	个体商户	4	1.1
40~49岁	49	12.2	农民	9	2.2
50~59岁	31	7.8	离退休人员	22	5.6
60岁及以上	27	6.7	其他	40	10.0
每周游憩频率	频数	百分比	文化程度	频数	百分比
每周5天以上	22	5.5	初中及以下	27	6.7
每周2~3天	153	38.3	高中(含中专)	84	21.1
每周1天	176	44.0	大专	98	24.4
偶尔	49	12.2	大学本科	164	41.1
游憩时段	频数	百分比	硕士及以上	27	6.7
早晨	31	7.8	游憩伙伴	频数	百分比
上午	31	7.8	家人亲戚	138	34.4
下午	276	68.9	朋友同事同学	222	55.6
傍晚	62	15.6	单独一个人	40	10.0
游憩时间	频数	百分比	居住地	频数	百分比
平日(周一至周五)	58	14.4	环遗爱湖公园附近	352	88.0
周末(周六、周日)	342	85.6	其他地区	48	12.0

2 结果分析

2.1 信度与效度

根据问卷设计,运用SPSS 20.0统计软件对城市公园游憩者休闲效益的22个题项进行分析归类(表2),

并采用 Cronbach's α 系数对问卷信度进行检验。在进行因子分析之前, 首先进行 KMO 和 Bartlett 球形检验, 决定样本数据是否适合进行因子分析, 然后采用主成分分析法进行因子提取, 特征值选取 SPSS 默认的大于 1 的因子, 选择最大变异法进行共同因素正交旋转处理。经过数据分析 KMO 检验结果为 0.782, 说明数据适合进行因子分析。同时, Bartlett 球形检验的相伴概率为 0.000, 小于 1%。说明数据相关阵不是单位阵, 具有相关性, 也说明该数据适合做因子分析。经过因子分析后, 共提取出 4 个因子, 4 个因子的特征值分别为 4.281, 3.287, 2.906, 2.213, 累计方差贡献率为 57.667%, 即这 4 个公因子共解释总方差的 57.667%, 由此可以初步认定这 4 个因子能够解释大部分变量信息, 并且 22 个变量的因子载荷绝对值系数较高, 这表明提取的结果比较理想。根据各原始因子所包含的信息, 将 4 个因子分别命名为 F_1 = “自我实现”、 F_2 = “缓解压力”、 F_3 = “社会交往”、 F_4 = “健康生活”。

表 2 因子分析结果

因子命名	包含关键题项	因子载荷	特征值	方差贡献率/%
F_1 自我实现	获得成就感	0.696		
	休闲技巧得到提高	0.842		
	展现自己的运动能力	0.777		
	增进同伴互助合作默契	0.509		
	体质量得到控制	0.502	4.281	19.459
	增加兴趣领域	0.600		
	增长见识	0.605		
	增加生活乐趣	0.586		
F_2 缓解压力	得到别人的认同	0.603		
	享受在自然环境中活动的乐趣	0.691		
	消除日常生活的疲劳	0.744		
	生活压力获得缓解	0.786	3.287	14.939
F_3 社会交往	使心情愉快	0.567		
	避开繁杂的工作环境	0.592		
	增进朋友之间感情	0.594		
	增进家人之间感情	0.496		
F_4 健康生活	了解同伴的观念与想法	0.769	2.906	13.209
	认识新朋友	0.694		
	了解如何与人相处	0.683		
总体统计	促进身体健康	0.712		
	养成规律运动的习惯	0.715	2.213	10.061
	锻炼体能	0.818		
KMO 统计量: 0.758; 问卷总信度: 0.857; 累计方差贡献率: 57.667%				

2.2 游憩者休闲效益差异分析

不同的人口学和社会学特征, 对城市湿地公园游憩者休闲效益存在一定的影响, 同一人口学和社会学特征对于不同因子影响的显著性也存在差异。

2.2.1 性别与休闲效益差异

不同性别的城市公园游憩者对于游憩遗爱湖公园的休闲效益, 在自我实现、社会交往、健康生活 3 个层面均不存在显著性差异, 但是在缓解压力方面, 男性游憩者与女性游憩者存在显著性差异, 相对于男性游憩者, 女性游憩者所获得的缓解压力的效益较高。

2.2.2 年龄与休闲效益的差异

通过单因素方差分析发现, 不同年龄的城市公园游憩者对于遗爱湖公园休闲效益在自我实现和社会交往层面存在显著性差异。

在自我实现层面, 30~39 岁年龄段的游憩者相对其他年龄段的游憩者休闲效益均值最低, 获得自我实

现的效益最少,而19岁及以下的游憩者自我实现的休闲效益均值最高,表明其所获得的自我实现的效益最多。在社会交往层面,19岁及以下的游憩者休闲效益均值明显高于其他年龄段的游憩者,表明19岁及以下的游憩者相对其他年龄段的游憩者获得较高的社会交往效益。究其原因,可能是其他年龄段的游憩者参与城市公园游憩的主要目的多为亲子同乐,对于认识新朋友或如何与人相处的社交效益的感受不太重视。

2.2.3 文化程度与休闲效益的差异

不同文化程度的城市公园游憩者对于遗爱湖公园游憩的休闲效益,在缓解压力层面具有显著性差异,大学本科学历的游憩者感受较其他文化程度的游憩者要高,可能与样本的学历以大学本科为主有关。在自我实现、社会交往及健康生活层面,不同文化程度的游憩者并不存在显著性差异。

2.2.4 职业与休闲效益的差异

不同职业的城市公园游憩者对于遗爱湖公园游憩的休闲效益,在自我成长与社会交往层面具有显著性差异。比较分析发现,学生游憩者相对于其他职业游憩者获得自我实现的休闲效益较高;在社会交往层面,学生游憩者较公司职员游憩者获得较高的社会交往效益。

2.2.5 每周游憩频率与休闲效益差异

每周游憩频率不同的城市公园游憩者参与遗爱湖公园游憩的休闲效益在自我实现、缓解压力、社会交往层面均不存在显著性差异,但在健康生活方面存在显著性差异。研究发现,每周5d以上的游憩者较其他游憩频率的游憩者获得健康生活的效益更高,即游憩频率较高者较游憩频率较低者能够获得更多的健康生活效益。

2.2.6 游憩时段与休闲效益的差异

不同游憩时段的遗爱湖公园游憩者,对于遗爱湖公园游憩的休闲效益,在自我实现、缓解压力、社会交往及健康生活4个层面均不存在显著性差异。由此可以得知,前来遗爱湖公园的游憩者在休闲游憩后所获得的休闲效益,不会受到游憩时段不同的影响。

2.2.7 游憩时间与休闲效益的差异

不同游憩时间的遗爱湖公园游憩者,对于遗爱湖公园游憩的休闲效益,在自我实现、缓解压力、社会交往及健康生活4个层面均不存在显著性差异。由此可以得知,遗爱湖公园游憩者的休闲效益不会因游憩时间的不同产生差异。

2.2.8 游憩伙伴与休闲效益的差异

不同游憩伙伴类型的遗爱湖公园游憩者,对于遗爱湖公园游憩的休闲效益在自我实现、缓解压力、健康生活层面不存在显著性差异,但在社会交往层面存在显著性差异。对比分析发现,在社会交往层面,单独一人进行遗爱湖公园游憩的游憩者所感知到的效益皆低于与家人、亲戚、朋友、同事、同学所感知到的效益,这是由于单独一人来遗爱湖公园游憩的过程中与他人互动机会较少,因此单独一人参与遗爱湖公园游憩的游憩者获得社会交往效益的感受较低。

2.2.9 居住地与休闲效益的差异

不同居住地的遗爱湖公园游憩者,对于遗爱湖公园游憩之休闲效益在自我实现、缓解压力、社会交往、健康生活4个层面均无显著性差异,说明遗爱湖公园游憩者所获得的休闲效益不会因为居住地的不同而受到影响。

3 结语

在对国内外学者关于城市公园游憩者及休闲效益理论进行研究的基础上,借鉴相应的理论成果,建立本文的理论架构并提出研究假设。通过问卷设计、抽样调查实施等进行相关数据收集,并运用SPSS 20.0统计软件对获取的调查数据进行相应的统计分析,利用描述性统计分析、因子分析、差异分析验证了所提出的研究假设,得出了影响城市公园游憩者休闲效益的主要因素。本文研究得出以下几点结论:①通过调查数据分析将城市公园游憩者休闲效益总结为四大效益因子:自我实现效益、缓解压力效益、社会交往效益及健康生活效益;②城市公园游憩者的人口学和社会学特征是造成城市公园游憩休闲效益差异的重要因素,其中性别、年龄、文化程度、职业、每周游憩频率、游憩伙伴对游憩者休闲效益感知差异存在较大影

响, 游憩时间、游憩时段及居住地对游憩者休闲效益感知几乎不存在影响。

鉴于上述结论, 提出以下建议: ①城市公园建设单位需更多注重考虑游憩者的个人因素, 包括游憩者的性别、年龄、职业等相关因素, 提供多种类的休闲设施, 满足不同游憩者的需求, 从而提高其休闲效益; ②本研究调查发现, 城市公园游憩的人群以附近的居民为主, 早晚时段以老年人为主, 调查数据显示老年人休闲游憩的效益低于年轻人, 尤其是在社会交往效益方面, 建议城市公园管理单位可以针对老年人举办联谊交流活动, 增强老年游憩者的社会交往效益; ③本研究还发现每周游憩频率越高的游憩者获得的休闲效益也相对越高, 但从样本数据中也发现每周游憩频率为“偶尔”的游憩者占相当大的比例, 因此管理单位应大力推进城市公园免费开放, 同时多举办各类活动, 以鼓励游憩者积极参与, 同时还可以进行城市公园游憩者调查访问, 了解游憩频率高的游憩者的参与原因, 持续增加其参与意愿, 并了解游憩频率低的游憩者少来的原因, 针对其原因进行改善以提高该类游憩者的参与意愿。

参考文献:

- [1] 张圆刚, 黄业坚, 程静静, 等. 城市居民压力源对幸福感的影响研究——基于乡村旅游休闲参与的角度 [J]. 地理研究, 2019, 38(4): 971-987.
- [2] CHATTERJEE K, BANDYOPADHYAY A, GHOSH A, et al. Assessment of Environmental Factors Causing Wetland Degradation, Using Fuzzy Analytic Network Process: a Case Study on Keoladeo National Park, India [J]. Ecological Modelling, 2015, 316: 1-13.
- [3] CHEN B, YU W W, LIU W H, et al. An Assessment on Restoration of Typical Marine Ecosystems in China-Achievements and Lessons [J]. Ocean & Coastal Management, 2012, 57: 53-61.
- [4] DUAN N, LIU X D, DAI J, et al. Evaluating the Environmental Impacts of an Urban Wetland Park Based on Emergency Accounting and Life Cycle Assessment: a Case Study in Beijing [J]. Ecological Modelling, 2011, 222(2): 351-359.
- [5] 赵波, 周楠锋, 苟婷婷. 四川省山区农业休闲旅游资源的开发与策略研究 [J]. 西南师范大学学报(自然科学版), 2018, 43(10): 150-153.
- [6] 林晓娜, 王浩, 李华忠. 乡村振兴战略视角下乡村休闲旅游研究: 村民参与、影响感知及社区归属感 [J]. 东南学术, 2019(2): 108-116.
- [7] 朱万春. 农村休闲旅游发展路径与管理策略 [J]. 农业经济, 2018(1): 62-64.
- [8] 李英, 朱思睿, 陈振环, 等. 城市森林公园游憩者感知差异研究——基于城市休闲服务供给视角 [J]. 生态经济, 2019, 35(1): 114-118.
- [9] 吕宁, 吴新芳, 韩霄, 等. 游客与居民休闲满意度指数测评与比较——以北京市为例 [J]. 资源科学, 2019, 41(5): 967-979.
- [10] 徐冬, 黄震方, 吕龙, 等. 基于 POI 挖掘的城市休闲旅游空间特征研究——以南京为例 [J]. 地理与地理信息科学, 2018, 34(1): 59-64, 70, 3.
- [11] 朱东国, 谢炳庚, 邓楚雄, 等. 典型旅游城市土地利用变化与休闲旅游互动关系研究——以张家界市为例 [J]. 农业现代化研究, 2017, 38(3): 527-535.
- [12] 冯娴慧, 陈渊博. 广州城市公园游憩者幸福感水平测量研究 [J]. 中国园林, 2018, 34(S2): 100-104.
- [13] 何焱洲, 王成. 乡村生产空间系统功能评价与格局优化——以重庆市巴南区为例 [J]. 经济地理, 2019, 39(3): 162-171.
- [14] 余勇, 田金霞. 骑乘者休闲涉入、休闲效益与幸福感结构关系研究——以肇庆星湖自行车绿道为例 [J]. 旅游学刊, 2013, 28(2): 67-76.
- [15] 尤达, 刘群阅, 艾嘉蓓, 等. 森林公园游憩者依恋情感对恢复性体验影响研究 [J]. 林业经济问题, 2018, 38(5): 66-71, 108.
- [16] 敬峰瑞, 孙虎. 基于游客视角的城市湿地公园游憩体验价值评价——以西安灞桥湿地公园为例 [J]. 陕西师范大学学报(自然科学版), 2016, 44(3): 110-117.
- [17] 刘群阅, 尤达, 潘明慧, 等. 游憩者场所感知与恢复性知觉关系研究——以福州温泉公园为例 [J]. 旅游学刊, 2017, 32(7): 77-88.
- [18] 赵宏杰, 吴必虎. 大陆赴台自由行游客地方认同与休闲效益关系研究 [J]. 旅游学刊, 2013, 28(12): 54-63.
- [19] 李艳, 曾菊新, 程绍文. 城市环境供给的游憩者满意度及对重游意愿的影响——基于游客与居民差异的分析 [J]. 人

文地理, 2014, 29(6): 133-139.

- [20] 姜广义, 席亚飞, 刘欢欢, 等. 北京冬奥前期长春市冰雪休闲旅游发展对策分析——基于区位理论视角 [J]. 山东体育学院学报, 2017, 33(3): 48-53.

On Leisure Benefits of Urban Wetland Park ——A Case of Yiai Lake in Huanggang

YIN Jian-jun¹, CAO Xue-jing¹,
LUO Qian¹, GAN Chang², HUANG Yong-qi¹

1. Huanggang Normal University, College of Geography and Tourism, Huanggang Hubei 438000, China;

2. Hunan Normal University, College of Tourism, Changsha Hunan 410000, China

Abstract: In order to study the leisure benefits of recreationists in urban wetland park, questionnaire surveys were conducted on recreationists in Yiai Lake of Huanggang City. Based on the on-the-spot investigation, the leisure benefits and differences in characteristics were analyzed by mathematical statistics method of factor analysis, independent sample t-test and single factor variance analysis. It is found that the leisure benefits can be divided into four types including self-realization benefits, relieving pressure benefits, social benefits and healthy living benefits. The perception of recreation benefits were influenced greatly by the gender, age, education level, occupation, frequency of weekly recreation and recreation partners. Therefore, it was proposed to further enhance the participation intention and improve the leisure benefits of urban park recreation players.

Key words: urban wetland park; recreation; recreational benefits; Yiai Lake

责任编辑 夏娟